Geometrie Zobrazovaci metody

Zobrazeni zakladnich ttvarti v Mongeové promitani

Zobrazeni roviny

Vyklad
Stopy a hlavni ptimky roviny
e pudorysem resp. narysem obecné polozené roviny p je celd pudorysna m resp. celd
narysna v; prusecnice roviny p s pudorysnou (narysnou) je tzv. pidorysnd (narysnd)
stopa p” (n”) roviny p - splyva se svym pudorysem p] (ndrysem nb) a jeji narys p

(pudorys nf) padne na osu x
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e hlavni pfimky I. osnovy roviny p jsou pak primky v p rovnobézné s pudorysnou

stopou - jejich pudorys je rovnobézny s p” a narys je rovnobézka s osou x
g
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e hlavni pfimky II. osnovy jsou piimky v p rovnobézné s narysnou stopou - jejich
narys je rovnobézny s n” a pudorys je rovnobézka s osou x
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ResSené tlohy

AL/
N

Piiklad: Najdéte nérys bodu A lezictho v roviné p; p(—3;4;2), A[1;2;7].

e zadani: stopy roviny p jsou uréeny pomoci bodu X, Y, Z, kde p{=XY, nf=X 7 a X[-3;0;0],
Y[0;4; 0], Z[0;0; 2]
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e najdeme jeji narysny stopnik N: N;='h! Nz a N, lez{ na ordindle a na stopé nf
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e anirys A, bodu A najdeme na ordindle a na 'hf
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e 2. zplsob feseni pomoci hlavn{ pifmky I1. osnovy: A;€ Thy Ihf || x
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e najdeme jeji pudorysny stopnik P: P,="h? N p} a P, lezi na ordindle a na ose x
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e bodem P, pak prochdzi narys 7hf || n
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e a tim dojdeme k témuz vysledku
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Zkusme provedené konstrukce ovérit vypoctem; ze zadani roviny p(—3;4; 2) sestavime tisekovy

tvar jeji rovnice, tedy p: %5 + % + 5 = 1, ktery mizeme upravit na rovnici obecnou — ta jest

p:4x—3y—62+12 = 0; dosazenim znamych souradnic bodu A[1;2; 7] € p obdrzime hodnotu

neznamé z-ové souradnice, tj. z4 = g = 1,6; v obrazku pak muzeme tuto vzdalenost piiblizné

nameérit jako vzdalenost bodu A, od osy x4 2; podobné lze dopocitat x-ové souradnice stopniki
3

P[?;2;0], N[?7;0; g] — po dosazeni do obecné rovnice roviny p vychdzi xp = —5 = —1,5 a

TN = —% = —0,5; zkuste si ovérit v obrazku, |PoO1 2| = |xp| = 1,5 a [N1O1 2| = |xn] = 0,5
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